

繁

## 从习近平的演讲到特朗普的褒奖 博鳌开放新四点到底有何价值

2018年 4月 12日



习近平在博鳌亚洲论坛发表讲话，承诺开放市场，这些措施得到特朗普欢迎。特朗普在习近平发表演讲后立即在推特上表示，“感谢习主席就关税和汽车产业壁垒发表的友好言辞。”他甚至用了enlightenment（启发性）一词描述习近平演讲中涉及知识产权和技术转让的相关内容，称“我们将一起谋求大的进展”。

过去两天，特朗普频频隔空互动，就中美贸易摩擦发出了三条推特，其内容甚至大多是对习的褒扬。习近平在博鳌的讲话也被普遍认为在对中美贸易摩擦进行回应。但专家分析称，习近平在博鳌宣布的一些“新政策”并无新意，重点是中国用较小的代价成功缓解了紧张的中美贸易关系。

- [中美对垒：十问贸易战 输赢且慢论](#)
- [习近平博鳌演讲批贸易保护 言似向特朗普示好](#)



## 围绕汽车的一出戏

习近平在博鳌提及中国最新的几项开放政策，赢得多次掌声。这些政策开放力度究竟如何？

“我不认为会有多大不同。”香港科技大学经济系教授朴之水（Albert Park）称，刚宣布的政策和中国一直以来的改革方向并没有太大差别。与其说是推动国内改革，不如说，习近平在试图机智地解决贸易问题，他想让特朗普满意，但以一种看起来比较不错、却不会真正伤害中国经济的方式进行。

汽车成为这种巧妙方式的重要载体。

依照中国政治传统，领导人一般不会针对具体的产业、措施进行表态和承诺。但在习近平讲话中，汽车产业开放和汽车进口关税降低都被特别提及。

这是因为特朗普在中美贸易争端一开始就将汽车作为核心议题。特朗普曾在公开场合上念出埃隆·马斯克关于控诉中美汽车关税不平等的推特，此后在国内多次演讲也提到汽车领域面临中国的不平等对待。而就在习近平发表演说前几个小时，特朗普再次发推，提到中国对汽车25%的高关税，是美国对汽车所收关税的10倍。

“这次贸易战超乎寻常，快速升级，所以习近平作出直接和具体的回应。直接针对美国的核心贸易诉求，比如汽车、知识产权保护等。”



选择汽车行业进行开放，对中国来说也是明智的一步棋。朴之水称，中国的汽车产业已经成熟，中国车厂在合资过程中学到很多，甚至交叉持股或控股外国汽车公司。而大部分的国际汽车巨头已经在中国进行生产，考虑到中国市场规模和生产成本，这些品牌仍然会倾向于在中国生产而非向中国出口。汽车关税也是一样，可能会刺激一些高端车型的进口，但不会深刻影响双边的贸易关系。

习近平在讲话中也提到，汽车等产业已经足够成熟，具备开放的条件。

分析人士称，习近平和特朗普在汽车上着墨较多，两人共同出演了一出戏：一方面习近平可以在汽车产业上让步，但不会有什么实际损失；另一方面特朗普取得表面上的胜利，可以在国内获得政治资本。

香港中文大学商学院国际商业及中国企业课程联席主任李兆波表示，中国意识到，贸易战将会产生“双输”的结局，作为一个大国，开放市场是迟早的事，而且这些年来中国企业的竞争意识和能力不断增强，逐渐有能力迎接开放的市场。此外，十九大后，习近平的权力加强，可以更高效地落实开放政策。

- **中美贸易战打不起来？双方仍在积极谈判**
- **中美贸易战阴影下的忧心者样本：美国红酒**

## 建立公平竞争环境对中国更重要

相比于在汽车等领域迎合美国的诉求，朴之水认为习近平提出的另一项政策对中国更重要——全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度。

这项政策意味着，除了负面清单上所列的个别行业，外资企业将享受与中国企业同等待遇。这一政策最早在上海自贸区开始实施，外资企业反响很好，认为它们创造了新机会，而且几乎是中国为满足WTO承诺所必须要做的事情。

REUTERS

今年是中国改革开放40周年，未来中国需要怎么做才能延续前40年的经济成长？

李兆波称，中国目前对外国企业的限制还未完全放开，中国可以保护国内企业发展，但是长期来看，这种模式不可持续。美国企业在全球市场竞争力强得多，中国需要创造国际知名品牌，来吸引国内及全球的客户。

“坦率地讲，阿里巴巴和腾讯的成功很大程度得益于这个领域里中国设置的贸易壁垒。”他说。

“中国改革开放40年，赶上世界发展的前沿，取得很大成就，未来则要引领世界发展，这需要中国从低质量发展到高价值创新。”朴之水称，这不是简单的事情，从发展中国家到发达国家，需要在创新层面有颠覆性的改变，这需要更深层次的改革，首先是促进充分竞争，建立公平竞争环境，提高资本自由度，这方面中国此前的改革非常缓慢。

AFP/GETTY IMAGES

## 再看修昔底德陷阱

曾有媒体分析指出，中国经济快速发展，挑战美国权威，双方将再次陷入崛起中大国和现有大国对抗的“修昔底德陷阱”。美国受到威胁所以采取措施打压中国，本轮贸易摩擦有望再次印证这一理论。

- **“中美必有一战”：“修昔底德陷阱”之误**
- **再谈修昔底德陷阱：中美较量 必有一战？**

朴之水并不这么认为。在他看来，贸易战并非真正出于美国的利益，而更多是特朗普自身错误的经济主张导致的，长期来看并不会成为中美经济关系的常态。然而，只要特朗普在任，类似的事情还会继续发生。

中美不见得必有一战。朴之水称，GDP总量上中国几乎一定会超越美国，但中国人均GDP在可预见的未来不太可能超过美国，所以这场争论意义不大。根本上而言，经济的发展还是被全球创新领袖所驱动的。美国在创新领域没有任何其他国家可以匹敌，其创新质量和技术发展，还处在引领地位。所以即便在政治上有保护主义的压力，但美国经济的地位还是很难动摇。

专家们普遍认为，虽然在可见未来中国经济难以全面超过美国，但美国不会决定中国的未来，中国的未来取决于有没有解决自身的问题。

---

## 相关主题内容

[中美关系](#)[汽车工业](#)[中國](#)[美国](#)[经济](#)[贸易](#)